

# 海口下月起买健康险可抵个税

## 成为全国试点城市之一

■ 本报记者 陈怡

明年1月1日起,海口市民凡购买符合条件的健康保险产品,都可以享受按照2400元/年的限额标准在个人所得税前扣除政策。

根据财政部、国家税务总局、保监会近日发布的《关于实施商业健康保险个人所得税政策试点的通知》,海口成为全国31个启动商业健康险个税政策的试点城市之一,也是海南唯一试点的城市。

### 三类情况可关注健康险

根据规定,享受个人所得税税前扣除的被保险人应为16周岁以上、未满法定退休年龄的纳税人群,保险公司不能以纳税人有病史而拒保。

中国人寿海南分公司个险部王英珊告诉记者,从减税的角度来说,新政策相当于每个月个人所得税起征点提高了200元,但一年总减免的个税金额不算太多。

鉴于我国未来将发展商业健康保

险,通过与基本医保衔接互补,减轻群众医疗负担,提高医疗保障水平,保险规划师建议,市民可从自身情况出发添置商业健康险。

具体来说,以下三类市民可以关注下商业健康险:一是对公费医疗或基本医疗保险报销后,个人负担的医疗费用有报销意愿的人群;二是对公费医疗或基本医疗保险报销后,个人负担的特定大额医疗费用有报销意愿的人群;未参加公费医疗或基本医疗保险,对个人负担的医疗费用有报销意愿的人群。

扣缴单位自个人提交保单凭证的次月起,在不超过200元/月的标准内按月扣除。一年内保费金额超过2400元的部分,不得税前扣除。次年或以后年度续保时,也按这个规定执行。这相当于提高了个人所得税的起征点,也就是在现行每月3500元起征点加上五险一金税前抵扣基础上,再增加200元买健康险的税前抵扣。

个体工商户业主、企事业单位承包承租经营者、个人独资和合伙企业投资者自行购买符合条件的健康保险产品的,在不超过2400元/年的标准内据实扣除。一年内保费金额超过2400元的部分,不得税前扣除。次年或以后年度续保时,按上述规定执行。

### 发票和保单是扣除依据

记者从海南省多家寿险公司获悉,此次享受个人所得税税前保险资格的险种需要重新设计,并且报保监部门备案方能销售。中国人寿海南分公司、平安人寿海南分公司等未收到总公司下发的新险种通知,预计新险种设计工作会在明年1月1日新政策开始实施后着手准备。

在具体的扣除流程上,海南保监局



### 假设某人月工资收入为5000元

应纳个人所得税为:(5000-3500)\*3%=45元  
如果该纳税人购买了符合政策的商业健康险,且年缴费不超过2400元,那他的个人所得税税前可以扣除200元:

(5000-3500-200)\*3%=39元  
如此算下来,他每年可以少缴纳个税72元。

### 假设某人月工资收入为10000元

照此算法,一年下来可以省缴纳个税480元。



## 工行三大金融网络平台落地海南

本报海口12月24日讯(记者陈怡 通讯员陈明皓)日前,由工商银行创建的“融e购”电商平台、“融e联”即时通讯平台和“融e行”直销银行互联网金融平台,已由工行海南省分行引入海南落地,逐步在服务海南城乡旅游、涉农电子商务、房地产业和商场购物等领域发挥作用。

据悉,海南省委省政府拟将旅游、热带特色高效农业、互联网金融保险等12个产业列入“十三五”期间重点发展行业。

“作为驻琼银行业,如何支持海南国际旅游岛建设?工商银行海南省分行将努力通过‘融e购’、‘融e联’和‘融e行’三大金融网络平台,为海南创造无处不互联和优质安全的金融服务。”工行海南省分行行长胡晔表示,“十三五”期间,工商银行海南省分行将通过“三大金融网络平台”衍生的“网贷通”等专项服务,适时跟进海南旅游、热带高效农业和互联网等产业的服务,帮助海南广大企业实现“互联网+”,与各类企业平台实现互联互通,为广大消费者提供更具效率、更有价值和安全的金融服务。

## 光大中影南国联名信用卡面市

本报海口12月24日讯(记者陈怡)近日,中国光大银行海口分行与海口中影南国影城,在中影南国影城联合发布了海口地区首张电影主题联名信用卡——光大中影南国联名信用卡。该款信用卡充分整合双方优势资源,致力于打造具有电影主题特色与其他日常消费便利的易用型信用卡,为电影达人提供尊贵礼遇。

据介绍,该款产品是集金融支付与中影会员卡功能于一体,一卡双账户并带有银联IC防伪芯片的金卡级别信用卡产品。除了具备即时交易短信提醒、48小时失卡保障服务等基本金融服务外,还将享受中影南国影城40元/张或6折的购票优惠。

同时,中国光大银行海口分行与海口中影南国影城会不定期开展“观影免费停车”、“周周刷、满额送”、“会员充值送影票”等独具特色的尊贵权益。此次光大中影南国联名信用卡的发布,标志着中国光大银行海口分行在坚持产品创新、服务创新以及活动创新方面取得新的突破,满足了光大信用卡持卡客户服务方面个性化、差异化的需求。



## 央行推出绿色金融债券

日前,央行发布公告称,在银行间债券市场推出绿色金融债券,加快绿色金融体系建设。这意味着金融市场又多了一个新的融资渠道。

绿色金融债券是金融机构法人依法在银行间债券市场发行的,募集资金用于支持绿色产业项目并按约定还本付息的有价证券。绿色金融债券的推出,为金融机构通过债券市场筹集资金支持环保、节能、清洁能源、清洁交通等绿色产业项目创新了筹资渠道,有利于增加绿色信贷特别是中长期绿色信贷的有效供给,是建设绿色金融体系的一项重要举措。

据悉,绿色金融债券的募资只能用于支持绿色产业项目;为确保募资流向可追溯,要求发行人开立专门账户或建立台账;为降低发行人成本,允许发行人在资金闲置期间投资信用高、流动性好的货币市场工具及非金融企业发行的绿色债券;引入独立的评估或认证机构,并规定第三方的评估认证意见和专项审计报告,应及时向市场披露。

(中国证券报)



本版制图/陈海冰

## 商业健康保险 该补齐的“短板”

商业健康保险个人所得税优惠政策即将落地,体现了国家对该领域发展的鼓励和支持,有助于瘦弱的商业健康保险变得强壮起来。商业保险公司应该利用这个机遇,提供多样化的保险产品,提高竞争力。当这片市场被开发出来后,老百姓将可以丰富自身的医疗服务需求。另一方面,保险公司

的鼓励或刺激条款,也将有助于参保者自我健康责任意识的提升。

商业健康保险发展值得期待的,还在于未来对医疗卫生行业精细化管理的推动。第三方监管力量的介入,将使医疗行为管理更为规范。

将来,我们的医院和医生也需要像发达国家的同行一样,不仅要会看病,还要会算账。

有很多人表示,目前的商业健康险个人所得税优惠政策惠及的人群有限,优惠幅度也不高,是不是足以推动商业健康保险发展还有待观察。

但是,无论从市场的角度看,从提高公民健康意识的角度看,从医疗服务提供方提升能力水平的角度看,还是从完善国家医疗保障体系的角度看,商业健康保险无疑都是应当补齐的“短板”。政策利好仅仅是一切的开始。(刘虹利/健康报)

## 盘点2015:说说理财那些事儿

# 理财有道 谁能“金”榜提名?

■ 本报记者 原中倩

转眼2015年进入倒计时了,这一年你都做了哪些家庭投资和理财?收益又如何呢?是平平淡淡的保本理财产品让你收益无忧,还是在A股市场中赚得盆满钵满?为了让你来年的投资理财更有方向和规划,不妨先来总结一下即将过去的这一年,各种理财项目及产品的收益如何!

### 保本型理财产品

要说2015年最热火的理财产品,依然还是保本型理财产品。

据了解,目前市场上的保本型理财产品主要分为两类。一是银行理财产品,这类产品收益率比存储高一个点,此类产品投资稳定性好;二是货币基金,这类投资基金收益较稳定,略高于银行存储利息,这类产品主要投资于国库券和公司企业债。

对于家庭投资理财,尤其是中老年人群体,保本型理财产品就十分适合。据了解,目前许多银行的保本型理财产品门槛并不高,一般通常是5万元起,年化收益率5%左右,比固定存款高出不少。而在当下中国老龄化的大趋势下,不少银行还将目光逐渐转移到老年市场,为中老年人量身定制金融产品。

比如目前招行在销售的“安邦共赢三号”理财产品,年收益在5%左右,就很适合中老年人投资。

小结:理财首要是稳健。家庭理财规划应该首要以“稳”为主,在没有债务、经济实力尚可的前提下,投资最好以一定比例的保本保息的理财产品为

主,这部分比例应占到60%以上,而股票、黄金、外汇等投资比例应减少,以避免所承担的高风险。

### 保险理财

即使市面上的理财产品琳琅满目,这一年,还是有不少家庭投资者将一部



分存款投给了保险理财产品。

据了解,目前市面上的保险理财产品收益率大多比银行定期存款高,而且保本保息,存期期间还有一些公共交通意外或家庭财产的附加保障,非常适合稳健型投资。比如安邦共赢2号是在农业银行和招商银行销售的保险理财产品,是一种分红型保险。

其交费期间可选择1年至10年期,收益始终比同期定期存款利率高0.5%,而且分段计息,随息而变。其承诺收益是预期收益型投资保险,满期百分百兑现,并且还赠送家庭财产保险,最高可以享受30万元保障。

而国寿鸿盈是建设银行销售的保险理财产品,其发行的名字是中国太平红利发分红型保险。其产品交费期间可选择6年、10年、15年,它也是满期给付的产品,即红利复利累

积,根据公司分红保险业务的经营情况,进行年度红利分配,红利累积利率以复利方式累积生息。

小结:保险型理财产品相对其他投资理财方式,固然投资期限长、收益率低,但相对银行存款来说,其收益率还是划算不少,也是准备养老金的一项选择。但其缴费周期较长,还应根据自己的资产收入情况进行合理分配。

### P2P理财

随着国家提出“互联网+”的模式之后,“互联网+”金融已是大势所趋。2015这一年,P2P理财风生水起。尤其是今年下半年股市波动不小,收益较为稳定又比银行高出不少的P2P理财愈发红红火火。

据了解,目前大部分P2P理财的收益率远远高于货币基金和银行理财产品,一般在8%-18%之间,而银行理财、货币基金一般在4%-6%之间。而且P2P理财期限较短,周转灵活,比较而言,银行理财不可提前赎回,流动性较差,这也让更多的家庭投资者将不少资金投向P2P理财产品。

小结:P2P理财是新兴的一种理财方法,高收益的特点吸引了无数投资人的眼光。但是由于该市场准入门槛低,投资危害可控性差。今年倒闭乃至跑路的P2P网贷平台一家接着一家,因此,投资者在选择P2P平台时,需慎之又慎。

### 股市

2015年,中国股市可谓跌宕起伏。对于中国股民来说,心情也是甜酸苦辣。

从2014年下半年开始,A股大幅反弹,并在2015年上半年继续快速奔跑。截至6月30日,A股总市值较

2014年底涨幅达32.23%。但好景止于六月中旬。6月12日,沪指创出本轮牛市新高5178点后,风云突变。

一轮快速杀跌突然而至。从6月15日至8月26日,短短的两个多月时间,沪指从最高5178.19点一路最低杀至2850.71点,期间两次断崖式的下挫,令大部分股民上半年的收益化为泡沬。不久之后,政府出台了一系列“救市组合拳”,A股终于止跌回稳,并回到了3500点左右,IPO也重新启动,注册制也列入了日程。专家预计被挤出泡沫的A股走势将较为平稳。

小结:股市有很高的赢利空间,但风险也极大,不建议将家庭资金过多投入于此。你若真要投资股市,应该要花时间和精力去学习炒股的专业知识,才有可能在股市中“虎口夺食”。

### 定期存款

2015年,是央行降准降息较为频繁的一年。

这一年,央行一共下调了5次存款利率,你存在银行里的定期存款利息眼看一再缩水。四大行作为各银行的风向标,一年期定期存款的利率下调到3%,不过也相当于在基准利率的基础上上浮了9%;而一些股份制银行和城商行,也大多上浮了9%。就目前各家银行的存款利率来说,在基准利率的基础上上浮1倍、1.1倍、1.2倍这三种上浮比例居多。可以看出,对于常用的一年期定期存款来说,目前至少有8家银行的存款利率维持在3.3%。这对广大消费者来说,无疑之前的存款利率没受到什么影响。

小结:定期存款也可以算是理财,固然年利率一再下降,但是其优点就是几乎没有风险,所以还是有许多人喜欢把部分的钱投在银行定期存款。

## 版面联系



查找公共账号“海南日报商业周刊”或者搜索微信号“hndaily\_syzk”即可了解更多金融资讯  
联系人:陈怡 13034909990  
轩妍 18608991904